

湖里公安分局

推进共建共治共享 提质增效

这里是改革创新“试验田”，也是对外开放的“桥头堡”。这里拥有着厦门岛内极其宝贵的可成片开发区域，也有高标准规划建设建设的东部新城。这里是湖里，一片正在加速推进“两高两化”中心城区建设的活力热土。

2022年以来，湖里公安分局在区委区政府和市公安局的坚强领导下，全力以赴防风险、保安全、护稳定、促发展，不断推动公安工作和队伍建设提质增效，持续推进形成共建共治共享的社会治理格局。继2021年分局平安建设综治考评位列全市第一，连续5年获评“全省执法质量考评优秀单位”后，2022年分局又荣获“全省平安建设先进集体”荣誉称号。

在连续十年刑事总警情低位运行的基础上，2022年湖里区刑事总警情同比再下降1.8%，中心城区社会治安大局持续安定稳定。

疾风利刃

强劲攻势巩固平安成果

2022年，湖里公安分局从人民群众最关心、最直接、最现实的问题入手，紧扣民生保障，聚焦重点，做强主业，保持对各类违法犯罪活动的严打高压态势，全面提升打击质效，用最强大攻势巩固平安成果。

其中，小案快打“快侦率”在全市名列前茅；以线上涉黑恶犯罪为打击重点，侦破了2018年扫黑除恶专项斗争以来我市侦破难度最大、组织架构最复杂、作案手法最隐蔽的裸聊敲诈案件；扎实开展食药环专项行动，获得省厅、市局表扬与肯定；推出“六打”缉毒执法新举措，主要缉毒执法完成情况均位居全市前列。

分局将规模打击作为进一步提升破案打击质效的重要牵引，“每案必研”成为提升电信

网络诈骗本地案件和重大要案破案率的制胜法宝之一。2022年，分局捣毁一个新型“主播直播诈骗”电信网络诈骗案的21个窝点。“每案必研”时发现，该网络涉及地区广，嫌疑人数，仍未全数落网。对此，分局果断在全省率先发起电信网络诈骗全国集群战役，在全国各地10个省市、地区警方合力攻坚下，最终抓获犯罪嫌疑人90人，查明涉案资金2700余万元。在这一年，分局共侦破电信网络诈骗案件614起、抓获犯罪嫌疑人782人，全面完成电信网络诈骗案件“两升两降”工作目标。

疾风涤罪案，利刃闪寒芒。2022年湖里区传统盗窃案件同比下降31.14%、破案率达78.39%，电信网络诈骗案件同比下降13.46%，破案率同比上升12.25%。

融警聚力

推动打造基层治理新格局



2022年7月22日上午，湖里区金山街道示范网格工作室暨金海社区（五通派出所）第二网格警网融合工作站揭牌使用。这是湖里区打造社会治安综合治理“共同体”的第一块试验田，也是全市首个警网融合工作站。

2022年，分局主动融入全区网格治理体系，推动区网格移动采集终端与“厦门百姓”互联互通，试点网格员信息采集考评办法、优化提升全区网格员对实有人口的采集与管控质效，形成网格管理为警务所用、警务工作为网格服务的治理新格局。在警网融合的基层治理新格局下，分局推动成立了由街道牵头，派出所、社区共同参与的领导小组，建立由派出所牵头社区干部、网格员、优秀房东组成的“城中村”“四位一体”流动人口管理队伍，形成“房东主采兜底、网格员入户补充、警务清查覆盖”齐抓共管局面，被市委政法委作为基层社会治理经验做法向省委政法委推荐推广。

湖里公安分局民警与网格员入户开展工作。

守正创新

加快构建现代警务体系

实时数据刷新，辖区实景呈现，在禾山派出所的综合指挥室内，值班室、研判室、法制室功能被齐聚于此，在电台、5G执法仪等终端设备的支撑下，全域指挥、服务、保障功能高效整合，构建出一个应用于基层派出所的智慧调度中枢平台，“一室”立足辖区开展综合研判，牵引案件办理队和社区警务队“两队”，形成“上下联动、资源共享、合成作战”工作机制，让两支队伍“一打”“一防”，精准分工，有效协作。

2022年以来，分局扎实推进派出所“两队一室”改革。综合指挥室设置的八个岗位与分区分区办公的理念被市局采用，禾山派出所与金山派出所作为分局代表，在市局工作推进会上亮相、推广。

2022年，分局在以科技化提升激发创新治理“原动力”上亦着重发力。结合创建全国社会治安防控体系建设示范城市，分局全力构建覆盖全域的智慧安防单元和智能感知网络，实现辖区“智安小区”刑事类警情同比降幅在65%以上，可防性接触类警情实现零发案、命案零发生；参照智慧安防小区标准，在围里、坂尚、后坑等区域自主探索“智慧城中村”应用场景，有效提升城中村综合治理水平；围绕沿海岸线特点，在全省首创动态感知海防双引擎，实现由守点巡海，向多维主动触发、全时态势感知、智能高效管控模式转变，铸造了沿海岸线管控的科技盾牌，被新华社专题报道。

第三个“中国人民警察节”特别报道



湖里公安分局巡特警联合开展夜间商圈巡防。

警民故事

老人不慎跌倒 巡逻辅警伸出援手



张祥书，86岁，来厦探望女儿的军医

●声音：
我是一名从西藏退役的86岁军医，不久前来厦探望女儿。2022年10月26日下午4点，我和爱人去超市买菜，排队买单时我先出门，却不慎踩空跌倒，周围的群众立即围了过来，准备扶我起来，但我剧痛难忍，有人就轻轻就势用大腿垫着我的头。随即来了几个辅警同志，热心帮忙打120喊来救护车，直到把我送上救护车才离开。我走南闯北去过不少地方，厦门人民和民警、辅警的文明素质令我印象深刻！

●背后的故事：
张祥书老人遇到的，正是江头派出所的“城中村”治安巡逻队伍。这支治安巡逻队伍，从原先护村队发展、完善而来，与“夜巡队”一起，已成为湖里区“巡特警+派出所”双循环的湖里特色“大巡防”体系的重要基石之一。2022年，湖里公安分局又在湖里创新园区内组建了集“党员义警队”“青年义警队”“企业义警队”“应急义警队”为一体的“义警队”，推动群防力量配合开展治安基础防范、人口管理、信息采集等工作，形成了多位一体、共建共治、专群结合的生动局面。

小区业主纠纷 社区民警协调解决



杨女士，59岁，湖里街道新港社区居民

●声音：
在我的眼里，警察很忙。在我们小区，我就经常看到湖里派出所社区民警陈国彬走家入户，不停歇地开展反诈宣传、安全检查各类工作。最近，小区因为柴火间管理问题，在业主间发生了纠纷，经过多次协调都没能解决，困扰了我两个多月。前两天我找到陈警官，陈警官马上就答应下来，经过数日连续协调，大家终于达成一致。我特意做了一面锦旗送来，专门向陈警官表达谢意。如果不是他，我想这件事还真没这么快就得到解决。

●背后的故事：
湖里公安分局将群众路线贯穿政务服务全过程，不断优化群众体验感。不仅体现在为群众调解矛盾纠纷，也体现在“放管服”等各项服务上。2022年，分局将派出所服务窗口前移建成金海、江头、创新园等8个智慧警务室及金山、万达、禾山6个前端警务便民服务站，并在人员密集型企业周边增设“e政务”自助服务站设备，全天候提供临时身份证明、居住证自助填写等服务，打造“网上为主，终端为辅，大厅兜底”的24小时警务服务网络，通过调整优化业务流程、修订完善工作规则和服务指南扎实推进“证照分离”改革。此外，在湖里区行政服务中心打造集交警、出入境、人口管理等对台服务事项为一体的台胞警务服务站，全面推进殷前派出所“一站式”综合服务窗口建设，让群众“少跑路”。

民警声音

社区警务容不得半点马虎



金山派出所副所长肖光鸿：我1997年参加公安工作，一入警就做起社区民警，自此深耕基层25年。社区警务千头万绪，却又容不得半点马虎。大多数时间里，我都在走街串巷，不是调解家长里短就是巡逻宣防。这些历练让我成长也让我慢慢懂得“只有把自己的位置摆低，群众才能把你抬高”。

守土一方，尽责一生，这是我从警25年不变的初心和坚定的选择。接下来，我仍将恪守为民使命，踔厉奋发、勇毅前行，在奋进新征程的新赶考路上践行“忠诚、干净、担当”，我相信厦门的治安秩序定会越来越好，群众的安全感和满意度也会越来越高！

为安全稳定的治安环境贡献力量



湖里公安分局刑侦大队副大队长林桂钟：从2004年参加公安工作至今已18年多了。18年前，我立志为“警察”这个神圣的职业奋斗终身。18年来，我扎根刑事侦查工作，立足打击暴力犯罪，为厦门的公安事业拼搏奋斗。18年间，有成长，也有挫折，更多的是收获与信任，18年间我见证了厦门日新月异的高速发展，也有幸能为厦门安全稳定的治安环境贡献自己的绵薄之力。

组织上授予我全国维护妇女儿童权益先进个人、厦门市劳动模范、厦门市优秀人民警察等荣誉称号，我十分感动，这是对我辛勤付出的认可和肯定。18年，老去了容颜，但初心不改；18年，流逝了岁月，但无悔忠诚！